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CĂTRE: PARLAMENTUL ROMÂNIEI
SENAT
In atentia domnului senator Radu-Mihai MI HAIL
Stimate domnule senator,

Nr.MA../M.FÎR
Data.0X.02-ta(â

Referitor la interpelarea dumneavoastră formulată în ședința Senatului din 
data de 29.10.2018, adresată prim-ministrului, având ca obiect ^Adoptarea monedei 
unice europene”, raportat la aspectele din cuprinsul acesteia și la punctele de vedere 
exprimate de către Ministerul Finanțelor Publice și Banca Națională a României, 
prin prezenta, vă comunicăm următoarele:

România se înscrie în rândul statelor membre ale Uniunii Europene care au 
obligația adoptării monedei euro. Aceasta este însă condiționată de îndeplinirea 
criteriilor de convergență nominală, dar la fel de importante sunt convergența reală, 
structurală și juridică, întrucât altfel economia ar putea suferi șocuri în urma aderării 
la Zona Euro.

Guvernul României își menține angajamentul de aderare la zona euro, însă 
stabilirea unei date concrete în această privință presupune realizarea unor analize 
aprofundate, în special în ceea ce privește convergența reală, structurală și 
instituțională, domenii în care sunt necesare progrese importante.

În acest context, Guvernul României a adoptat, anul acesta, Ordonanța de 
urgență a Guvernului nr. 24/2018 privind înființarea, organizarea și funcționarea 
Comisiei Naționale de fundamentare a Planului Național de adoptare a monedei 
euro. Această Comisie, constituită în luna martie 2018, a avut întruniri bilunare și 
are obiectivul de a prezenta, spre asumare politică de către partidele politice 
parlamentare, calendarul de trecere la moneda euro și Planul național de adoptare a 
monedei euro.

La nivelul acestei Comisii au fost înființate patru grupuri de lucru (Grupul 
pentru finanțe publice, problematică monetară și stabilitate financiară; Grupul 
privind reforma și modernizarea pieței muncii, a educației și sănătății; Grupul 
responsabil cu aspectele legislative; Grupul responsabil cu informarea publică și 
protecția consumatorilor), care au conlucrat pentru realizarea Raportului de 
fundamentare care stă la baza Planului național pentru trecerea la moneda euro.

Raportul de fundamentare analizează, într-o manieră științifică, gradul de 
convergență a economiei românești, beneficiile, dar și provocările cu care se 
confruntă aceasta, în perspectiva adoptării monedei unice. Acesta a fost prezentat și 
discutat la nivelul Comisiei Naționale, urmând să fie făcut public.
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De asemenea, Planul național pentru trecerea la moneda euro și calendarul 
pentru adoptarea monedei euro vor fi prezentate de asemenea, în scurt timp, după 
aprobarea la nivelul Comisiei Naționale. Planul național de adoptare a monedei euro 
va cuprinde inclusiv măsuri pentru informarea publicului larg, în vederea sporirii 
predictibilității.

În aceeași ordine de idei, precizăm faptul că Banca Națională a României a 
participat cu regularitate la întâlnirile săptămânale ale Comisiei Naționale de 
fundamentare a Planului național de adoptare a monedei unice europene, prin 
reprezentanții săi, dl. Mugur Isărescu, Guvernator și Valentin Lazea, Economist șef.

De asemenea, dl. Daniel Dăianu, membru în Consiliul de Administrație al 
BNR a participat ca reprezentant din partea Academiei Române. Totodată, BNR a 
avut reprezentanți în toate cele patru grupuri de lucru constituite pentru definirea 
măsurilor specifice din Planul de acțiune.

Cele două materiale rezultate, Raportul de fundamentare, respectiv Planul de 
acțiune pentru adoptarea monedei euro, vor fi făcute publice și supuse consensului 
politic în luna decembrie 2018. De altfel, toate partidele politice au avut 
reprezentanți nominalizați în cadrul Comisiei Naționale, care au avut ocazia să-și 
exprime poziția privitoare la cele două materiale menționate.

Referitor la comparația dintre România și Bulgaria, în materie de pregătire a 
aderării Ia zona euro, se impun câteva nuanțări. În primul rând, dat fiind regimul de 
consiliu monetar adoptat de Bulgaria în urmă cu circa două decenii, singura ieșire 
rezonabilă din respectivul regim o constituie adoptarea euro, care prin comparație 
cu consiliul monetar reprezintă un regim mai puțin constrângător. în al doilea rând, 
este de văzut dacă nivelul de convergență reală atins de Bulgaria, de circa 50 la sută 
din media PIB/locuitor al Uniunii Europene (față de 63 la sută în cazul României) 
va fi considerat suficient de către membrii euro-zonei pentru a-i accepta candidatura. 
Nu trebuie omis faptul că statele central - europene cu care ne comparăm (Cehia, 
Polonia, Ungaria) țintesc niveluri relative mult mai înalte ale PIB/locuitor (spre 90 
la sută din media UE), având în vedere că euro-zona nu garantează continuarea 
convergenței, ci de multe ori permite accentuarea divergenței, pentru statele 
insuficient pregătite.

Punctual, răspunsurile la cele trei întrebări formulate, pot fi sintetizate, în 
opinia Băncii Naționale a României, după cum urmează:
1. Activitatea Comisiei Naționale s-a desfășurat prin întâlniri săptămânale, în 
perioada mai- decembrie 2018 (cu excepția lunii august). Pentru mai multe detalii,
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poate fi contactată Comisia Națională de Strategie și Prognoză, instituția 
guvernamentală care a asigurat secretariatul Comisiei.
2. Acțiunile concrete necesare pentru pregătirea societății românești în vederea 
adoptării monedei euro sunt cuprinse în Planul de acțiune, un material amplu de circa 
100 de pagini. Desigur, acest Plan de acțiune este perfectibil în ceea ce privește 
detaliile sale. Totodată, el are un caracter destul de general, astfel încât guverne 
succesive să poată introduce măsuri specifice, în funcție de propriile preferințe.
3. Comisia a propus nu una, ci trei variante de calendar pentru aderarea la 
moneda euro: 2024, 2026 și 2029, urmând ca factorul politic să decidă în funcție de 
mai multe criterii, cum ar fi:
- orizontul de timp necesar pentru respectarea, câțiva ani la rând, a tuturor 
criteriilor nominale de convergență;
- orizontul de timp necesar pentru înfăptuirea unei mase critice de reforme 
structurale;
- nivelul optim de situare a PIB/locuitor față de media euro-zonei (70%, 75% 
sau 80%);
- alte considerente (politice, geo-strategice etc.).

Vă rog să primiți, domnule senator, expresia deplinei mele considerații.

Prim-ministru,

Viorica-Vasilica DĂNCILĂ
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